《第五章 透镜及其应用》单元测试—2021-2022人教版八年级物理上册同步训练卷（附解析）
一、单选题（每小题3分，共36分）
1. [bookmark: topic_bb4851dd-a198-4e2f-9538-06a90fc862]下列透镜，不能用作放大镜的是（  ）
A. 	B. 	C. 	D. 
2. [bookmark: topic_4c417f57-57c4-4289-9f03-a286335f9f]香水的主要成分是易燃酒精，如图所示为四瓶香水，透明玻璃瓶盖形状各异，最容易在阳光下引发火灾的是（  ）
A. 	B. 
C. 	D. 
3. [bookmark: topic_91e36568-9155-48e8-af50-7fd19f5503]如图所示，利用凸透镜成缩小实像的原理工作的是（  ）
A. 投影仪	B. 照相机
C. 望远镜	D. 显微镜
4. [bookmark: topic_35201406-c7a0-427b-a0da-1bca0de52b]下列关于凸透镜应用的说法，正确的是（  ）
A. 近视眼需要佩戴凸透镜来矫正
B. 放大镜成正立、放大的实像
C. 用手机扫描二维码时，应使二维码位于手机镜头一倍焦距之内
D. 要使投影仪成像变大，应使投影仪远离屏幕，同时使镜头靠近投片
5. [bookmark: topic_81611781-e51f-487c-86bf-69163455e1]望远镜由物镜与目镜组成，其作用分别类似于（  ）
A. 照相机和放大镜	B. 投影机和放大镜
C. 照相机和投影仪	D. 无法比较
6. [bookmark: topic_b0d99573-c67a-453f-8e46-8f2faab430]以下描述符合实际的是（  ）
A. 投影仪能使物体在屏幕上成正立、放大的虚像
B. 远视眼镜对光线有发散作用
C. “潭清疑水浅”的现象属于光的折射
D. 凹透镜只对平行于主光轴的光具有发散作用
7. [bookmark: topic_0832ed2d-a94e-43d8-8f45-e07a06c7d4]如图所示，白板上画有两个黑色箭头图甲，用玻璃杯装半杯水放在白板前图乙，人眼观察到位于下方的箭头明显发生了变化，下列判断正确的是（  ）
A. 玻璃杯下半部相当于一个凹透镜
B. 下方箭头是凸透镜形成的虛像
C. 下方箭头成像原理在生活中的应用是照相机
D. 把玻璃杯移得离白板更远一点，观察到下方的箭头比移动前变得更大
8. [bookmark: topic_ac6119ed-ac96-4dc5-9a2d-5bcd8ad7e8]做凸透镜成像实验，当蜡烛距透镜时，在光屏上成放大的像，则下列说法中错误的是（  ）
A. 蜡烛距透镜时，一定成缩小的实像
B. 蜡烛距透镜时，一定成放大的实像
C. 蜡烛距透镜时，可能成放大的实像
D. 蜡烛距透镜时，一定成放大的虚像
9. [bookmark: topic_7b595b1c-abb7-45fc-b0b5-df979f6872]在做“探究凸透镜成像规律”的实验中，小敏所在的小组利用如图甲所示的装置。测出凸透镜的焦距，正确安装并调节实验装置后，在光屏上得到一个清晰的像，如图乙所示。下列说法中正确的是（  ）
A. 由图甲可知该凸透镜的焦距是
B. 烛焰在如图乙所示的位置时，成像特点与照相机成像特点相同
C. 若烛焰从光具座刻线处向远离凸透镜方向移动，烛焰所成的像将逐渐变小
D. 烛焰在如图乙所示的位置时，若用黑纸片将凸透镜遮挡一半，这时在光屏上只能成半个烛焰的像
10. [bookmark: topic_0af6f861-af1f-490f-ab9b-477a949aca]烛焰通过凸透镜恰好在光屏上成一个缩小、倒立的像，若保持透镜位置不变，把烛焰与光屏的位置对调一下，则（  ）
A. 光屏上仍能呈现出一个缩小的像
B. 光屏上将能呈现出一个放大的像
C. 光屏上不能呈现出像，但眼睛透过透镜能看到像
D. 光屏上没有像，需调节光屏的位置像才能呈现出来
11. [bookmark: topic_3bec3073-f5b7-4941-9664-64d29e1b16]某班同学在“探究凸透镜成像规律”的实验中，记录并绘制了物体到凸透镜的距离u跟像到凸透镜的距离v之间关系的图像，如图所示，下列判断正确的是（  ）
A. 该凸透镜的焦距是20cm
B. 当时，光屏上不能成像
C. 当时成缩小的像，投影仪就是根据这一原理制成的
D. 把物体从距凸透镜11cm处移动到30cm处的过程中，像逐渐变小
12. [bookmark: topic_d01bcac5-c4ac-4603-8897-fa6dc8abbe]将物体分别放在甲凸透镜、乙凸透镜前，物距相同．通过两个透镜，在光屏上都能成像；一个缩小，一个放大．则（  ）
A. 缩小的像是实像，放大的像是虚像
B. 甲凸透镜成的是缩小的像
C. 物距可能是
D. 物距可能是+
二、填空题（每空2分，共16分）
13. [bookmark: topic_408a9987-22a6-4a8d-828e-fe5a5fc978]据统计，中学生患近视的比例逐年升高，专家提醒，青少年一定要养成正确用眼的好习惯，一名患近视眼的中学生看远处的物体时。所成的像落在视网膜的______选填“前方”或“后方”，他矫正的方法是需佩戴一副______选填“凸”或“凹”透镜。
14. [bookmark: topic_5a5581ed-4f6d-43c7-8223-f7d0237236]在“探究凸透镜成像规律”的实验中，蜡烛、透镜和光屏的位置如图所示，光屏上呈倒立、等大的像。该凸透镜焦距为______cm；固定凸透镜位置不变，将蜡烛移到25cm刻度线处，要在光屏上再次看到清晰的像，应将光屏向______选填“左”或“右”移动，生活中的______选填“照相机”、“投影仪”或“放大镜”就是利用这一规律制成的。将一个眼镜片放在透镜和烛焰之间，光屏上的像变模糊了，将光屏向左移动，光屏上再次呈现清晰的像，该眼镜片是______选填“近视”或“远视”眼镜的镜片。

15. [bookmark: topic_2f7977d5-7526-457e-89e7-c82b4b9d84]凸透镜对光有__________作用选填“会聚”或“发散”；把光屏调节到如图所示位置，在光屏得到蜡烛清晰的像，则此时得到像是__________的像选填“放大”、“缩小”或“等大”。


三、作图题（每小题2分，共6分）
16. [bookmark: topic_da831d0d-f8a7-48d3-97ef-dd980b051d]如图所示，请画出入射光线经过凸透镜折射后的折射光线和这条折射光线再经平面镜MN反射后的反射光线。


17. [bookmark: topic_34f31826-f5bf-46ea-90e0-89cfc2108b]如图所示，光线经过平面镜反射后射向凹透镜，请画出射向平面镜的入射光线和经过凹透镜后的折射光线，并在图中标出入射角的度数。







18. [bookmark: topic_bcb6b51b-c060-481c-bf07-0319232e99]如图所示，光源S发出的一条光线经平面镜反射后射向凹透镜右侧的焦点F。请画出这条入射光线、反射光线和被凹透镜折射的光线。


四、实验探究题（每空2分，共22分）
19. [bookmark: topic_a3b11535-bbde-41ed-bfb4-937eb25016]小明同学在“探充凸透镜成像规律”的实验中，选用了焦距未知的凸透镜：

将凸透镜安装在光具座上，用平行光作光源，移动光屏，在光屏上得到一个最小最亮的光斑，如图甲所示，则该凸透镜的焦距为______cm：
得到焦距值后小明需要调整烛焰和光屏的中心位于凸透镜的主光轴上，下列照片中的情况属于已经调整好的是______选填正确操作照片前的字母；

正确安装调节好实验装置后，小明同学进一步实验，当把烛焰放在距凸透镜15cm处时，在凸透镜另一侧前后移动光屏，会在光屏上得到一个倒立______选填“放大”或“缩小”的清晰的实像，在生活中可制成______选填“放大镜”、“投影仪”或“照相机”；
接下来将蜡烛向凸透镜方向移动，若在光屏上还能得到清晰的像，应将光屏______凸透镜选填“靠近”或“远离”；
当烛焰通过凸透镜在光屏上成一实像时，小明用不透明的低挡住透镜下半部分，则光屏上所成的像______选填“完整”或“不完整”；
如图乙所示保持蜡烛和凸透镜的位置不变，把光屏向右移一小段距离后，要想在光屏上再次得到清晰的像，可在蜡烛与凸透镜之间放一个______选填“近视眼镜”或“远视眼镜”。
20. [bookmark: topic_3ed4b3c9-1726-4042-a9ff-9d843bfe9c]在探究凸透镜成像规律的实验中。

将蜡烛凸透镜A和光屏固定的光具座如图甲所示的位置处，调整后使______、透镜和光屏的中心大致在同一高度，当燃烧的蜡烛在10cm刻度处，如图甲所示，此时光屏上成一个清晰缩小的实像，若把蜡烛向右移动5cm，则应把光屏向______填左或右移动，才能再次得到清晰的像。
更换另外一个凸透镜B继续做实验，如图乙所示，此时光屏上成一个清晰倒立、______填“放大”、“等大”或“缩小”的实像。如果不移动光屏和蜡烛，只把凸透镜B换成个焦距小些的凸透镜C，则需要在透镜和蜡烛之间某个位置放一个度数合适的______填“近视镜”或“远视镜”可使光屏上再次成倒立的实像。

答案和解析
1.【答案】C

【解析】
【分析】
本题考查的是透镜的类型，属于基础题；
中间厚边缘薄的透镜叫凸透镜，中间薄边缘厚的透镜叫凹透镜；生活中的放大镜是凸透镜。
【解答】
中间厚边缘薄的透镜叫凸透镜，中间薄边缘厚的透镜叫凹透镜，由图可知，ABD为凸透镜，C为凹透镜，放大镜是凸透镜，所以C符合题意，ABD不符合题意。
故选C。
2.【答案】B

【解析】
【分析】
本题主要考查凸透镜的特点，常见题目。
凸透镜有会聚作用故又称聚光透镜。
【解答】
如图所示为四瓶香水，透明玻璃瓶盖形状各异，最容易在阳光下引发火灾的应该是B瓶口，因为B瓶口是凸透镜，对光有会聚作用，最容易在阳光下引发火灾。
故选B。
3.【答案】B

【解析】解：
A、投影仪是利用凸透镜在时，在另一侧光屏上得到一个倒立、放大的实像，不符合题意；
B、照相机是利用凸透镜在时，在另一侧光屏上得到倒立、缩小的实像，符合题意；
C、望远镜的物镜原理与照相机相同，成倒立、缩小的实像，目镜的原理与放大镜相同，成正立、放大的虚像，不符合题意；
D、显微镜的物镜原理与投影仪相同，成倒立、放大的实像，目镜的原理与放大镜相同，成正立、放大的虚像，不符合题意．
故选B．
本题考查凸透镜的成像规律及应用：
，成倒立缩小的实像，应用是照相机；
，成倒立放大的实像，应用是投影仪或幻灯机；
，成正立放大的虚像，应用是放大镜．
凸透镜成像时，物距在小于一倍焦距、一倍焦距和二倍焦距之间、大于二倍焦距三个区域上成三种不同的像，也有三种不同的应用．
4.【答案】D

【解析】解：
A、近视眼观察远处物体时，像成在视网膜的前方，为使光线延迟会聚，应佩戴具有发散作用的凹透镜来矫正，故A错误；
B、放大镜成的是正立、放大的虚像，故B错误；
C、手机摄像头是利用物距大于二倍焦距时，成倒立缩小实像的规律工作的，因此，用手机扫描二维码时，应使二维码位于手机镜头的两倍焦距以外，故C错误；
D、要使投影仪成像变大，应减小物距，增大像距，所以，应使投影仪远离屏幕增大像距，同时使镜头靠近投片减小物距，故D正确。
故选：D。
近视眼观察物体时，像成在视网膜的前方，所以用凹透镜来矫正。
放大镜成的是正立、放大的虚像；
扫二维码时镜头和二维码的距离大于二倍焦距，成倒立缩小的实像；
凸透镜成实像时，物距减小，像距变大，像变大。
本题考查了凸透镜的成像规律和成像特点的应用，属于基础知识。
5.【答案】A

【解析】
【分析】
望远镜是由两组透镜组成，靠近眼镜的叫目镜，靠近被测物体的叫物镜；物镜的作用是使物体在焦点附近成倒立、缩小的实像，目镜相当于一个放大镜，成正立、放大的虚像。
本题考查了望远镜的物镜和目镜的成像特点，掌握物镜和目镜成像的本质是解答此题的关键。

【解答】
根据望远镜的结构和成像特点可知，物镜的作用是使物体在焦点附近成倒立、缩小的实像，相当于照相机；目镜相当于一个放大镜，成正立、放大的虚像，故只有选项A的说法正确。
故选A。
6.【答案】C

【解析】
【分析】
本题考查凸透镜成像特点的应用、远视眼的矫正、光的折射现象、以及凹透镜对光线的作用，是一道综合题，要求学生全面掌握知识。
当时，物体经凸透镜成倒立、放大的实像，应用于投影仪，；
远视眼用凸透镜矫正，凸透镜对光线有会聚作用；
当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向的会偏折，发生折射现象，如：看水里的鱼比实际位置浅等；
凹透镜对光线有发散作用。
【解答】
A.投影仪的工作原理：物距大于一倍焦距小于二倍焦距时，凸透镜成倒立、放大的实像；故A错误；
B.远视眼是晶状体曲度变小，会聚能力减弱，即折光能力减弱强，应佩戴会聚透镜凸透镜，凸透镜对光线有会聚作用，故B错误；
C.光由水中斜射入空气中时，发生折射，折射角大于入射角，导致看到的“物体”变高，所以“潭清疑水浅”的现象属于光的折射，故C正确；
D.凹透镜对平行或不平行的光都具有发散作用，故D错误。
故选C。
7.【答案】C

【解析】解：
A、用玻璃杯装半杯水，玻璃杯下半部分中间厚、边缘薄，相当于一个凸透镜，故A错误；
B、由图可知，此时“凸透镜”成一个倒立箭头的方向相反、缩小的实像，故B错误；
C、此时“凸透镜”成倒立、缩小的实像，由凸透镜成像规律可知此时物体处于2倍焦距以外，照相机就是利用该原理制成的，故C正确；
D、把玻璃杯移得离白板更远一点，物距变大，像距变小，像变小，所以观察到下方的箭头比移动前变得更小，故D错误；
故选：C。
中间厚、边缘薄的透镜是凸透镜；中间薄、边缘厚的透镜是凹透镜；
根据凸透镜成像的三种情况和应用进行判断：
，成倒立、缩小的实像，应用于照相机。
，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机。
，成正立、放大的虚像，应用于放大镜。
凸透镜成实像时，物距变大，像距变小，像变小。
此题主要考查了凸透镜成像规律的应用，关键是根据图中信息判断凸透镜成像的特点。
8.【答案】B

【解析】解；
蜡烛距凸透镜15cm时，在光屏上成放大的像，可知，即，
A、焦距，蜡烛距凸透镜45cm时，物距大于二倍焦距，一定成缩小的像，故A正确。
B、焦距，蜡烛距凸透镜20cm时，物距可能大于二倍焦距，也可能在二倍焦距和一倍焦距之间，所以可能成放大的实像，也可能成缩小的实像，故B错。
C、焦距，蜡烛距凸透镜18cm时，物距可能大于二倍焦距，也可能在二倍焦距和一倍焦距之间，所以可能成放大的实像，也可能成缩小的实像，故C正确。
D、焦距，蜡烛距凸透镜6cm时，物距小于一倍焦距，一定成放大的虚像，故D正确。
故选：B。
要想判断凸透镜成像的性质，需要比较物距跟焦距的大小关系，题中已知物距大小，能否根据题意准确判断焦距的大小是本题的解题关键所在。根据蜡烛距凸透镜15cm时，在光屏上成放大的像，可知，即，然后根据蜡烛距凸透镜的距离跟焦距之间的大小关系，可判断凸透镜成像的性质。
明确物距与焦距的关系是解决此题的入手点；掌握凸透镜成像的规律是解决此题的关键。
9.【答案】C

【解析】解：A、由甲图可知该透镜焦距为，故A错误；
B、由图可知，物距处于f和2f之间，凸透镜成倒立放大的实像，是投影仪的成像原理，故B错误；
C、烛焰从光具座刻线处向远离凸透镜方向移动，根据物距增大像距减小像减小，烛焰所成的像将逐渐变小，故C正确。
D、用黑纸片将凸透镜遮挡一半，透镜的上半部分仍能会聚烛焰发出的光线，成烛焰完整的像，只是像比原来变暗，故D错误；
故选：C。
凸透镜的焦距是使平行于主光轴的光会聚的点到光心的距离；
物距处于f和2f之间，凸透镜成倒立放大的实像；物距大于2f，凸透镜成倒立缩小的实像；
凸透镜成像时，物距增大像距减小像减小。
凸透镜成实像是因为物体发出的光线经过凸透镜后会聚到像点，若遮住凸透镜的一部分，则凸透镜其它部分仍然能够会聚光线，所以仍能成完整的像，只是照射到像上的光线数量减少，像比原来变暗。
本题考查学生对凸透镜成像规律的应用，常见题目。
10.【答案】B

【解析】
【分析】
本题还可以从光路是可逆的进行考虑。 
掌握凸透镜成像的三种情况是解决凸透镜成像习题的基础，一定要掌握。
烛焰放在凸透镜的一倍焦距和二倍焦距之间，在凸透镜的二倍焦距以外得到倒立、缩小的实像。 
凸透镜的位置不变，调换烛焰和光屏的位置，物体在凸透镜的二倍焦距以外，在凸透镜的一倍焦距和二倍焦距之间光屏上得到一个倒立、放大的实像。
【解答】
由于烛焰通过凸透镜恰好在光屏上成一个缩小、倒立的像，所以此时，；当保持透镜位置不变，把烛焰与光屏的位置对调后，根据光路的可逆性，物距和像距和原来的恰好相反，此时，所以光屏上呈现出一个倒立、放大的实像，故B正确，ACD错误。 
故选B。
11.【答案】D

【解析】
【分析】
本题考查了凸透镜成像规律的应用，此题的综合性较强，有一定的难度。
根据凸透镜成像的四种情况和应用进行判断：
，成倒立、缩小的实像，，应用于照相机和摄像机；
，成倒立、等大的实像，，一般用来求凸透镜的焦距；
，成倒立、放大的实像，，应用于幻灯机和投影仪；
，成正立、放大的虚像，应用于放大镜和老花镜；
当物距大于焦距时，凸透镜成实像；凸透镜成实像时，物距增大，像距减小，像变小。凸透镜成像的四种情况和应用，以及凸透镜成实像时，物距、像距、像之间的关系，是凸透镜成像习题的重要依据，一定要熟练掌握。
【解答】
A.，凸透镜成倒立、等大的实像，如图，时，所以，故A不符合题意；
B.当时，，成倒立、放大的实像，故B不符合题意；
C.当时，，成倒立、缩小的实像，，应用于照相机和摄像机，故C不符合题意；
D.物体从距凸透镜11cm处移动到30cm处的过程中，凸透镜的物距大于焦距，成实像，凸透镜成实像时，物距增大，像距减小，像变小，故D符合题意。
故选D。
12.【答案】C

【解析】
【分析】
本题主要考查了凸透镜成像规律的应用，属于基础题。
实像可以用光屏接收，虚像不能；
凸透镜成实像时，物距相同，焦距越大，像越大；
凸透镜成实像时：，成倒立缩小的实像；，成倒立放大的实像．
【解答】
A.物体通过两个透镜，在光屏上都能成像，故所成的像都是实像，故A错误；
B.凸透镜成实像时，物距相同，焦距越大，像越大，，所以甲凸透镜成的像大于乙凸透镜成的像，所以甲凸透镜成的是放大的像，乙凸透镜成的是缩小的像，故B错误；
物体通过甲凸透镜成的是放大的像，所以f甲，，物体通过乙凸透镜成的是缩小的像，所以，所以，故C正确，D错误。
故选C。
13.【答案】前方  凹

【解析】解：近视眼看不清楚远处的物体，原因是远处物体的像成在视网膜的前方，但是我们可用具有发散作用的凹透镜矫正，使光线推迟会聚，能使像成在视网膜上，能看清物体。
故答案为：前方；凹。
通过物体成像在视网膜的前方还是后方，可以确定眼睛是近视眼还是远视眼：一束来自远处某点的光经角膜和晶状体折射后所成的像落在视网膜前，这就是近视眼，近视眼戴凹透镜使光线发散一些，使像成在视网膜上。
本题考查了近视眼的成因和矫正方法，本题与学生的实际生活联系密切，能够体现从物理走向生活的理念。
14.【答案】10  左  照相机  远视

【解析】解：由图可知，此时的物距等于像距，都等于20cm，所以成倒立、等大的实像，，则焦距；
固定凸透镜位置不变，将蜡烛移到25cm刻度线处，要在光屏上再次看到清晰的像，，，成倒立、缩小的实像，，应将光屏向左移动，生活中的照相机就是利用这一规律制成的。将一个眼镜片放在透镜和烛焰之间，光屏上的像变模糊了，将光屏向左移动，说明像距变小，即凸透镜的会聚能力变强，故放置的是凸透镜；凸透镜能矫正远视眼；
故答案为：10；左；照相机；远视。
当物距等于像距时，成倒立、等大的实像；
，成倒立、缩小的实像，；，成倒立、放大的实像；
凸透镜对光线有会聚作用，凹透镜对光线具有发散作用；近视眼用凹透镜矫正，远视眼用凸透镜矫正；
本题考查学生对凸透镜成像规律的掌握程度，对凸透镜的成像规律必须牢固掌握。
15.【答案】会聚；缩小

【解析】
【分析】
此题主要考查凸透镜对光的作用和凸透镜成像规律的运用，难度不大。
凸透镜对光有会聚作用；
凸透镜成像规律：物距小于焦距成正立、放大的虚像；
物距大于一倍焦距小于二倍焦距成倒立、放大的实像，此时物距小于像距；
物距大于二倍焦距成倒立、缩小的实像，此时物距大于像距。
【解答】
凸透镜对光有会聚作用；由图可知，此时物距大于像距，由凸透镜成像规律可知，所成的像是倒立缩小的实像。
故答案为：会聚；缩小。
16.【答案】解：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点；
过平面镜的入射点垂直镜面作出法线，根据反射角等于入射角，在法线右侧作出反射光线；如图所示：


【解析】根据平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点来作出入射光线；
反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角来作；根据反射定律作出反射光线，反射光线与法线的夹角为反射角。
凸透镜有三条特殊光线：过光心的光线其传播方向不变；过焦点的光线经凸透镜折射后折射光线平行于主光轴；平行于主光轴的光线经凸透镜折射后折射光线通过焦点；
熟记反射定律的内容：射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，并会作图。
17.【答案】解：
因为反射光线与镜面的夹角为，则反射角为，则入射角也为，根据入射角等于在法线上侧作出入射光线，并标出入射角的度数；
延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴；如图所示：


【解析】先求出反射角、入射角，再根据反射角等于入射角画出入射光线。
根据“延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴”作出折射光线。
凹透镜三条特殊光线的作图：延长线过另一侧焦点的光线经凹透镜折射后将平行于主光轴。平行于主光轴的光线经凹透镜折射后，其折射光线的反向延长线过焦点。过光心的光线经凹透镜折射后传播方向不改变；
熟记反射定律的内容：反射光线、入射光线、法线在同一个平面内，反射光线与入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角，并会作图。
18.【答案】解：
先画出像关于镜面的对称点S，即为光源S的位置；连接，与平面镜的交点可得入射点A，连接SA可得入射光线；
AF的延长线过凹透镜的焦点，则折射光线平行于凹透镜的主光轴射出，如图所示：


【解析】根据平面镜成像的特点---物像对称，画出光源S的位置；
连接，与平面镜的交点可得入射点A，连接SA可得入射光线；
延长线过凹透镜的焦点，折射光线平行于凹透镜的主光轴射出。
本题考查了平面镜成像的特点物像对称和凹透镜的特殊光线，属于基础题目。
19.【答案】  C  放大  投影仪  远离  完整  近视眼镜

【解析】解：由图中，平行光线经凸透镜后会聚到一点，说明凸透镜对光线具有会聚作用；光屏上得到的最小、最亮的光斑便是凸透镜的焦点，所以焦距；
观察上述四副图可以看出，烛焰、凸透镜的光心以及光屏的中央大致在同一高度的是C图，A图中凸透镜的角度不对，B图中的凸透镜太低，D图中光屏的位置太低，故C正确，ABD错误；
烛焰放在距凸透镜15cm处时，，，凸透镜成倒立放大的实像，投影仪就是根据这一原理制成的；
蜡烛向凸透镜方向移动，物距变小，像距变大，应将光屏向远离凸透镜方向移动；
挡住透镜下半部分，上半部分仍能折射光线成像，所以光屏上所成的像是完整的，由于折射光线变少，所以亮度变暗；
光屏后移，要仍在光屏上呈现清晰的像，应延迟光线的会聚，故应放置一个凹透镜，凹透镜可用来矫正近视眼。
故答案为：；；放大；投影仪；远离；完整；近视眼镜。
从焦点到凸透镜的距离为焦距；
为使像能成在光屏的中央，应调整烛焰、凸透镜和光屏的高度，使它们的中心大致在同一高度；
当，成倒立、放大的实像，投影仪就是根据这一原理制成的；
凸透镜成实像时，物距变小，像距变大，先变大；
当将凸透镜的部分遮住时，凸透镜仍能成完整的像；
凹透镜对光线有发散作用，能使光线的会聚点推迟延后，可以用来矫正近视眼；根据凹透镜的作用和物远像近小的特点可判断应进行的操作。
本题考查了凸透镜成像规律的探究实验，包括焦点的测量、成像规律的总结与应用，实验中遇到问题的分析与对策等，综合性较强。
20.【答案】烛焰  向右  等大  近视镜

【解析】解：将蜡烛凸透镜A和光屏固定的光具座如图甲所示的位置处，调整后使烛焰，凸透镜、光屏的中心大致在同一高度；
在甲图中，保持凸透镜不动，原来蜡烛距离凸透镜40cm，蜡烛右移5cm后，物距变为35cm，根据凸透镜成像特点，物距变小，像距变大，所以光屏应向右移动，像距比原来更大，所以像将变大；
当时，在另一侧距凸透镜处的光屏上可以得到一个与蜡烛等大的像，所以，即。
将凸透镜换成焦距小些的凸透镜C，如果不移动光屏和蜡烛，物距大于2倍，使像成在f和2f之间，像距减小，若不移动蜡烛，应在蜡烛和凸透镜之间放一合适的凹透镜，即近视镜，这时光屏上成倒立的实像。
故答案为：烛焰；向右；等大；近视镜。
将蜡烛、透镜、光屏如图乙放置在光具上，点燃蜡烛后，调节烛焰，凸透镜、光屏的中心大致在同一高度；凸透镜成实像时，物距变小，像距变大，像变大；
当物距等于2倍焦距时成等大的倒立的实像，物距大于2f时，凸透镜成倒立缩小的实像，此时像距处于f和2f之间，若要使像距变大，应将射向凸透镜的光线发散。
本题对凸透镜成像规律的实验现象及相关规律进行考查，知识点较多，难度不大。
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